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Jednym z najstynniejszych probleméw starozytnych Grekow byta kwadratura kota. Zadanie
to polega na tym, ze majac dane koto trzeba skonstruowaé¢ kwadrat o polu réwnym polu tego
kota. Probowano rozwiazac to zadanie przez wieki proponujac kolejne rozwiazania, ktore jednak
potem okazywaly sie tylko czesciowo doktadne.

Ostatecznie pelng odpowiedz poznalisSmy dopiero w XIX wieku. A odpowiedz ta brzmi: nie
da sie. Okazuje sie, ze przy pomocy linijki cyrkla mozna skonstruowac¢ tylko niewymiernosci
kwadratowe o wspotczynnikach catkowitych, czyli na przyktad:

V2+/5 I
\/5, T,Czy 2+/2.

Tymczasem kolo o promieniu r jak wiadomo ma pole 7r2, czyli dla r = 1, mamy pole 7, a
kwadrat pole a2, wigc, zeby mial pole réwne polu danego kota o 7 = 1 musi mie¢ bok a = /7.
No a 7 jest liczba przestepna, jak sobie powiedzieliSmy na wyktadzie — nie da si¢ wiec tego
skonstruowac.

Ale problem zamiany kota w prostokat, czy okregu w prosta, jest jak sie okazuje zupel-
nie praktycznym problemem. Trzeba umieé to zrobi¢. Z pomoca przychodzg nam specjalne
narzedzia, ktére moga temu stuzy¢ — i tworzeniu takich narzedzi beda poswiecone te warsztaty.

1 Kwadratura kola metoda Leonarda da Vinci

Leonardo da Vinci zaproponowal nastepujacy ,mechaniczny” sposéb na kwadrature (a tak na-
prawde na ,prostokatyzacje”) kota. Majac dane koto (o promieniu r cm), ktore cheesz zamienié
na prostokat o takim samym polu, zbuduj walec o podstawie bedacej tym danym kotem i wy-
sokosci 1em. Poczernij go sadza i tocz po papierze. Walec zostawi slad w postaci szukanego
prostokata.

Dlaczego to rozwiazanie dziata? Sprobujcie przetestowaé to rozwiazanie w praktyce (w tym
celu wymyslcie tez alternatywna metode do czernienia walca sadza).

2 Silnik parowy

Kolejna potrzeba przerobienia okregu na prosta przyniost silnik parowy. O ile tltok poruszat
sie po odcinku, to przeciez mial powodowac¢ ruch kot. PrzytwierdZcie, np. klejem stomke do
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sztywnej powierzchni — to bedzie Wasz ttok. Troche dalej przytwierdzcie pinezka wycicte ze
sztywnego papieru koto — tak, zeby moglo si¢ obraca¢. Sprébujcie przy pomocy patyczkow i
gumek recepturek skonstruowaé urzadzenie, ktére bedzie tak dziatac, ze ruch patyczka w ttoku
bedzie powodowac obracanie si¢ kota. Jesli potrzebujecie podpowiedzi, znajdziecie ja w kopercie.

3 Inwersor Peaucelliera

Jak widzisz urzadzenie z poprzedniego punktu nie jest idealne — przez duza czes¢ ruchu koto
jest ciggniete prawie prostopadle do wtasciwego kierunku. Zalety jest to, ze jest proste. Inny
bardziej skomplikowany pomyst na urzadzenie zmieniajace okregi w odcinki (lub odcinki w
okregi) mial Peaucellier — wymyslit inwersor, patrz rysunek.

Sktada sie on z czterech pretéw réwnej dlugosei (fioletowe) 1 dwoch pretow innej diugosei
(bordowe) i jeszcze jednego preta (czarny). Punkty R i O sa umocowane na sztywno (tak ze
odlegtoé¢ R i O jest réwna dtugosci czarnego preta), a pozostate punkty to swobodne przeguby.
Inwersor dzialta tak, ze jesli punkt P bedziemy obraca¢ wokot punktu R, to punkt () bedzie
zakreslaé¢ prosta (zaznaczona na ré6zowo na rysunku).

7, dostepnych materiatow sprobujcie zbudowadé taki inwersor i go przetestowac.
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